

Сколько стоит кредит на обучение в вузе

Диплом с процентами

Вступительная кампания близится к финалу. Часть студентов зачислена на бюджетные места. Часть пойдет учиться платно. Какую сумму придется отдавать ежегодно и что предлагают банки?



Учебная ставка

Кредитную линию можно оформить онлайн без справок и поручителей. Максимальная сумма — 15 тысяч рублей. Ее выдают на срок до 75 месяцев под 12,9 % годовых. Банк предоставляет деньги на обучение студентам 25 вузов и колледжей, среди которых Витебский государственный университет им. П. М. Машерова, Бобруйский государственный медицинский колледж и многие другие.

Некоторые финучреждения готовы выступить спонсорами для тех, кто получает среднее специальное, высшее или дополнительное образование не только в государственных, но и в частных учебных заведениях. Заем дают под 12,5 % годовых при условии отсрочки погашения основного долга на 36 месяцев. Срок кредитования составляет до 84 месяцев.

Если сравнивать нынешние «образовательные» ставки с

прошлогодними, то наблюдается их заметное снижение. Например, прошлым летом были спецпрограммы под 23—24 %, сейчас — около 13 %.

Немало вариантов «два в одном»: средства можно тратить и на образование, и на потребительские нужды. Кредит до 20 тысяч рублей предоставят под 12,4 % на срок до 13 месяцев.

Если необходимо небольшое количество денег, например для оплаты одного года обучения, в одном из банков предлагают оформить кредит под 9 %. Если взять 4500 рублей на 5 месяцев, переплата оставит около 100 рублей.

Главное отличие целевого кредита от обычного — срок погашения. Во время учебы можно платить только проценты, отдавая основной долг после получения диплома.

Еще один вариант — льготный кредит. Для оплаты первого высшего образования в государственных вузах, учреждении образования потребкооперации, Международном университете «МИТСО» его могут получить студенты либо родители (законные представители). Но есть важное условие. Воспользоваться предложением можно лишь в том случае, если среднемесячный совокупный доход на каждого члена семьи за последний год не превышает 350 % утвержденного бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, действующего на дату подачи документов. Это примерно 1280 рублей. За счет спецкредита можно отплатить не более 70 % годовой стоимости обучения в вузе, остальное — из собственных финансов. Плата взимается в размере половины действующей ставки рефинансирования, которая сегодня составляет 9,5 %. Следовательно, кредитополучателю придется платить всего 4,75 % годовых.



В БГУ стоимость обучения первокурсников колеблется от 3500 до 5600 рублей. Самые дорогие специальности – «правоведение», «восточная филология», «международные отношения», «лингвострановедение» и «дизайн».

В БГУИР на специальностях факультета компьютерных систем и сетей необходимо отдать 4590 рублей. Обучение на факультетах компьютерного проектирования, информационной безопасности, радиотехники и электроники – 4140 рублей.

В Минском государственном лингвистическом университете на дневной форме обучения на факультетах английского, немецкого, романских языков, переводческом факультете и факультете китайского языка и культуры первокурсникам нужно будет заплатить 3948 рублей.

Одно из самых востребованных и дорогих направлений **Белорусского государственного медицинского университета** – «стоматология» – 5182 рубля.

В Гродненском государственном медицинском университете на специальность «лечебное дело» – 3979 рублей.

В Витебском государственном университете им. П. М. Машерова максимальная сумма на юридическом факультете – 4197 рублей, на остальных направлениях на 445 рублей ниже.

Образование взаймы

Екатерина Господарик, заведующая кафедрой аналитической экономики и эконометрики БГУ, кандидат экономических наук, доцент, отмечает, что в стране наблюдается макроэкономическая стабилизация. Только с начала года ставку рефинансирования уменьшали 6 раз — это итог снижения инфляции.

Схема получения займа на обучение всюду примерно одинаковая: деньги перечисляются на счет учебного заведения, а не выдаются заемщикам на руки. Обращаясь в банк, в первую очередь необходимо изучить информацию о величине процентной ставки за пользование кредитом, условия его погашения, требования по выдаче, поручительство.

По мнению специалиста, учитывая, что финучреждения при принятии решения о выдаче кредита прежде всего исходят из платежеспособности заемщика, обойтись без посторонней помощи у вчерашнего школьника не получится. Абитуриент, никогда не сталкивавшийся с денежными обязательствами, не может иметь кредитной истории, трудового стажа,

личного дохода за длительный период. Поэтому основная долговая нагрузка ложится на фактических заемщиков, которыми чаще всего выступают родители. И здесь важно, чтобы студенты ценили такую поддержку, а не «отвечали» прогулами, пересдачами и работой не по специальности после выпуска.

— *Ребята с хорошей успеваемостью могут получить скидку на обучение или перевестись на бюджет. Конечно, для этого нужны высокие показатели в учебной, научно-исследовательской деятельности, общественной работе,* — говорит Екатерина Господарик.

Эксперт также привела примеры поддержки молодежи в других странах:

— *В России распространен заем с господдержкой. Учась в вузе, студент выплачивает только проценты, а основной долг возвращается в течение 15 лет после выпуска. Кредит можно взять на оплату одного семестра, года или всего обучения. Похожая система с прошлого года действует и в Казахстане.*

Галина ЛАГУНОВА, заместитель председателя Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания по экономической политике:

— *Говоря о платном обучении, нужно понимать, что студенты не полностью возмещают образовательные расходы. Часть средств погашает в том или ином виде государство. Корректировка стоимости связана с увеличением расходов на коммунальные услуги, ростом цен на энергоносители, поддержанием уровня заработной платы профессорско-преподавательского состава, ростом затрат на услуги сторонних организаций.*

Сегодня практически всем первокурсникам предоставляется жилье. Например, в Минске возводятся два общежития для студентов БГУИР на 530 мест и БГМУ — на 500. Причем месячная оплата в среднем не превышает 30–40 рублей и зависит от типа общежития: коридорный, блочный, квартирный. При этом снять комнату в столице — в десять раз дороже. Важный момент — гибкий подход к оплате за образовательные услуги. Отличники, активисты могут рассчитывать на существенные скидки. Практически у всех старшекурсников есть возможность работать параллельно с обучением. В вузах организуют мини-ярмарки вакансий, где можно выбрать рабочие места в ведущих организациях страны. У нас выстроена действенная социальная поддержка молодежи от получения образования и трудоустройства выпускников до помощи молодым специалистам и их семьям.

В ТЕМУ

В вузы планируется принять более 50 тысяч человек. Из них 28,4 тысячи — бюджетные места, около 23,8 тысячи — платные.

hilkok@sb.by

Кристина ХИЛЬКО